

# 日防卫省和自卫队丑闻引发民众担忧

□ 本报记者 苏宁

近来，日本防卫省自卫队接连发生违反保密法、冒领补贴等违规问题，本月12日，日本防卫省公布了对218名自卫官的处分决定。其中，包括海上幕僚长在内的117名海上自卫官受到惩戒处分，海上幕僚长因此引咎辞职。另外，防卫省事务次官增田和夫、统合幕僚长吉田圭秀、陆上幕僚长、航空幕僚长以及情报本部长等5名日军方最高层领导也受到训诫处分。日本共同社报道指出，此次处分决定为防卫省自卫队有史以来最大规模，各部门的一把手均受处分极为罕见。

## 史上最大规模处分决定

综合日本媒体报道，本月12日，日本防卫省公布了对218名自卫官的处分决定。其中，包括海上幕僚长在内的117名海上自卫官受到惩戒处分，海上幕僚长因此引咎辞职。另外，防卫省事务次官增田和夫、统合幕僚长吉田圭秀、陆上幕僚长、航空幕僚长以及情报本部长等5名日军方最高层领导也受到训诫处分。日本共同社报道指出，此次处分决定为防卫省自卫队有史以来最大规模，各部门的一把手均受处分极为罕见。

针对防卫省作出的大规模处分决定，13日，日本前防卫大臣小野寺五典称，“在加重国民负担提高防卫费的情况下，自卫队的如此现状令人气愤”。前防卫大臣石破茂也表示，“既然是最强大的组织，就需要最严格的纪律”。此次处分干部原因是近来防卫省自卫队接连发生一系列违规问题，涉及的问题包括违反保密规定、冒领补贴、职场骚扰以及在自卫队食堂“吃白食”等4类。防卫省数据，海自和空自共发现43起安排无资质人员参与处理特定秘密的违法情形，另外在陆海空及统合幕僚监部还发现15起违规废弃特定秘密文件的问题。冒领补贴方面，据日媒报道，在截至去年3月的6年



当地时间2022年9月29日，日本东京，在众议院议员办公室举行的新闻发布会上，日本防卫省和日本地面自卫队(JGSDF)成员(右)向前JGSDF士兵五井里奈(左)鞠躬道歉。五井里奈在部队和训练期间经常面临性骚扰和性侵犯。 CFP供图

间海上自卫队违规冒领潜水补贴超过4300万日元，两艘潜艇救援舰的共计74名自卫队员因此受到处分，其中免职11人，停职48人，降薪6人，训诫9人。另外，3名防卫省官员因对下属进行职权骚扰受到停职或降薪的处分。职权骚扰的具体行为包括当众叱责下属，不许下属参加集体聚会以及反复施加粗暴言行等。此外，海上自卫队厚木航空基地、东京业务队、对马防备队的食堂有22人因“吃白食”受到处分，其中2人

降职，19人停职，1人警告，22人均为负责饮食供给的自卫队员，最多者在截至去年3月的3年间共违规食用921份餐食，约合金额30万日元。

## 违规问题多发原因复杂

此次大规模处分决定所曝光的违法、违规问题还只是冰山一角。今年4月查明，海上自卫队和陆上自卫队还存在其

他安排无资质人员处理特定秘密的情况，该做法被指有违《特定秘密保护法》。本月，又有海上自卫队的舰艇被曝出工作流程中存在违反《特定秘密保护法》的做法。此外，因不适宜地发布了高技术研发阶段的导弹的未公开信息，航空自卫队就此展开调查。

有日本媒体指出，防卫省的调查划定了时间期限，但很多违规问题可能由来已久。有海上自卫队潜水员表示，有组织地违规冒领已经成为惯例，“前辈都是这样做的，虽然知道不对，但也只能有样学样”。对于超出调查期限的违规问题，海上自卫队表示，“未留下文件档案，无法核实”。

除此大规模处分曝光的4类问题之外，今年2月大阪国税局调查中还发现，至少从6年前起至今，川崎重工与海上自卫队通过虚构交易等手段套取资金十多亿日元，川崎重工还存在向海上自卫队潜水艇自卫官违规提供钱物和餐饮招待的问题。此次查明的仅是国税局调查的6年期间的情况，“实际上这是数十年以来的惯例”，有防卫省人士指出。

对于防卫省自卫队违规问题多发，特别是海上自卫队成为重灾区的现象，有分析人士认为防卫安全领域专业性较强，相对封闭，缺乏公开透明度，这导致该领域的监管落后于其他行业领域。有防卫省干部表示，潜水需要特殊的能力，因此队员相互之间团队精神较强，这可能助长了集体违规。该干部进一步指出，如此多人受到处分，可能会对自卫队执行任务造成负面影响。

海上幕僚长酒井良表示，“虽然对违规有所察觉，但都视而不见，敷衍了事，反映出海上自卫队的组织体制存在问题”。

## 失信于民增税恐受影响

针对此事件，日本首相岸田文雄12日向国民表示道

歉，同时表示并无更换防卫大臣的想法，要求现任防卫大臣发挥领导力，恢复国民信赖。

16日，日本执政自民党召开会议，对自卫队现状表达不满和担忧。小野寺五典表示，“各种问题频发，令国民非常不安”；日本防卫副大臣鬼木诚表示，“背叛了国民的信赖，必须深刻反思”。

17日，日本众议院情报监视审查会向防卫大臣发出“劝告”，要求防卫省采取改进措施强化保密教育。

公明党外交安保调查会长佐藤茂树批评指出，“问题的出现导致了失信于民”。

立宪民主党的泉健太代表则强调首相应考虑撤销防卫增税政策，表示将在秋季的临时国会上彻底追究防卫省的相关责任。

有日媒评论认为，日本政府正在推进强化防卫力，计划将2023年起的5年防卫预算总额提升至约43兆日元，但此次事件有可能对确保防卫预算而增加国民赋税产生影响。

今年秋季，自民党将就防卫增税的启动时间进行研究，日本官房长官林芳正强调“稳定的财源对强化防卫力非常重要，将采取行政改革措施”，请求国民对政府方针给予理解，但因此次大规模处分事件，外加海上自卫队队员违规接受川崎重工钱物及招待等问题，国民的反对之声不可避免。包括首相官邸官员在内的多数政府及自民党官员认为此次事件将对国民的判断带来影响。

中央大学的佐道明广教授指出，一系列问题的发生与安保环境的变化、海自任务的增多、人员不足等因素有关。政府为强化防卫能力，增大的防卫预算投入，正持续增加投入，但如果不能恢复信任就不能取得国民对增税的理解。为此，不能仅限于组织内部自查，而应请第三方介入开展外部调查，并在此基础上在国会研讨制定整改措施。

# 罕见凶杀案戳中英国法律“灰色地带”

□ 本报记者 王卫

据英国多家媒体近日报道，位于英国伦敦市北部的赫特福德郡布希镇发生一起十分罕见的凶杀案，一名26岁的男子用十字弩杀死了3名分别为25岁、28岁和61岁的女性，令英国上下极为震惊。该名男子的暴行不是个案，英国近年来发生了多起弩袭击事件，英国媒体纷纷指出，弩袭击事件暴露出政府对于弩等冷兵器管制的严重漏洞，政府应加强审查，维护社会安全重大。

## “刺耳的尖叫声”

当地时间9日下午，英国广播公司(BBC)赛车广播评论员约翰·亨特的妻子卡罗尔·亨特及其女儿汉娜和路易斯在家中遭人绑架后，被匪用十字弩杀害。

案发时，受害者家庭的邻居听见了“刺耳的尖叫声”，很快，大批武装警察赶到并将该区域封锁。随后，救护车和救援直升机搭载医护人员到达现场。3名受害者被送往医院后，均经抢救无效死亡。事发后，当地警方迅速锁定26岁的前英国陆军士兵、亨特次女路易的前男友凯尔·克利福德为犯罪嫌疑人，并展开搜捕。法国《20分钟报》报道称，10日下午，警方在伦敦市北部恩菲尔德区的一处公墓发现已经受伤的克利福德，随即将其逮捕并送往医院。

英国《每日电讯报》报道称，嫌疑人克利福德曾在英国陆军服役，于2019年加入女王骑兵团，2022年退役。克利福德的邻居表示，在此事发生前，从未见过他表现出任何的暴力倾向。

近几年来，在英国十字弩作为凶器已被用于几起备受瞩目的犯罪。其中，流传最广的一起犯罪发生在2021年，一名21岁的男子立志要杀死英国女王伊丽莎白二世，圣诞节当天，他在女王府邸温莎城堡附近被发现携带了一把十字弩。

这名男子名叫贾斯汀·辛格·柴尔，来自南安普顿市。出发之前，柴尔录制了一则视频分享给20人。视频中，他身穿一袭黑衣称自己是印度锡克教徒，扬言要刺杀英国女王，“为1919年那场大屠杀(阿姆利则惨案)中死去的人报仇”。

柴尔混入城堡的私人区域后，没多久就被安保人员盯上。他直接对安保说，“我是来杀女王的”，后者随即掏枪命其跪下，并逮捕了他。检查指出，柴尔携带的武器“Supersonic X-bow”具有造成严重或致命伤害的威力。柴尔对叛国罪指控表示认罪，并于去年被判处九年徒刑。

## 弩比枪支更易获得

在英国的暴力事件中，越来越多使用弩的原因之一是可获得性。此外，与刀具不同，弩可以远距离使用。

法国图尔大学讲师莫妮亚·奥布莱恩·卡斯卡罗称，购买弩不需要表明身份(尽管禁止未成年人购买)，甚至可以在网上购买这种武器，比如在亚马逊这样受欢迎的网站上。因此，拥有弩比拥有枪支更容易得多。

“在过去25年里，枪支和刺伤造成的谋杀和伤害不断增加，法律也在不断修订。最新的法律是2019年制定的，非常详细和明确，但关于弩的法律是1987年制定的，从未更新过。”莫妮亚·奥布莱恩·卡斯卡罗表示。

《地铁报》指出，弩在英国的法律地位很复杂，介于弓箭和枪支法律之间的“灰色地带”。根据1987年《弩法》，在英国购买弩是合法的，拥有弩不需要许可证，但没有合理的理由在公共场所携带弩是违法的。违法者可能面临长达四年的监禁。

“法律很奇怪，它规定除非你有充分的理由，否则不能在公共场所使用它，这是相当模糊的。”莫妮亚·奥布莱恩·卡斯卡罗补充道，这些理由可以是宗教或习俗等。

除了法律管制的漏洞，弩本身的特点也使其成为犯罪嫌疑人实施暴力的首选武器。莫妮亚·奥布莱恩·卡斯卡罗说：“使用弩有很多‘优点’：可以远距离使用，通常比带刃武器造成的伤害更大，而且无声无息。”去年3月，一名男子在伦敦街头用弩从远处射伤两人。

伊森·哈里森律师事务所的律师杰玛·韦恩进行过调查，她表示，2021年的统计数据显示，四年发生了1310多起涉及使用弩的犯罪案件。莫妮亚·奥布莱恩·卡斯卡罗表示，涉及弩的事件并不局限于英国。此前，一名流浪汉在法国中央大区安德尔-卢瓦尔省图尔市中心用弩射击罐子，被警方逮捕，但在法国，还没有发生过谋杀案。

## “将尽快采取行动”

英国发生涉及弩的事件有10年左右的时间，已经到了让当局担忧的地步。在发生了几起备受瞩目的案件后，英国政府公开探讨了收紧有关弩的法律的可能性。

此前，政府曾于2021年英国女王遇刺未遂事件后，开始审查弩的监管问题，考虑对十字弩适用与枪支相同的法律，但至今改革尚未见成效；英国内政部从2024年2月起进行为期两个月的调研，探讨十字弩使用、持有和供应是否需要许可制度，但由于最近提前举行大选，相关讨论未能取得进展。

在赛车广播评论员约翰·亨特的妻子和两个女儿去世后，英国内政大臣伊薇特·库珀在社交媒体发文表示：“克利福德的暴行真是令人震惊，我的心与遇难者的家人和朋友以及社区同在。”

英国内政部发言人表示，库珀将紧急重申弩管



当地时间2024年7月10日，英国伦敦北部赫特福德郡布希镇的Ashley Close发生三起“弩箭袭击”谋杀案，警方现场调查。在英国广播公司电台赛车评论员的妻子和两个女儿遇害后，英国警方正在搜寻一名可能持有弩的嫌疑人，警方认为这是一起“有针对性”的袭击。 CFP供图

控政策，考虑是否采取更严格的管控措施以避免类似悲剧重演。“我们将尽快采取行动，就我们是否确实需要修改现有的立法框架作出判断。”

曾经主持BBC节目《足球焦点》的丹·沃克在X上发帖说：“约翰·亨特是最善良、最体贴的人之一，他的生活在妻女遭到弩袭击的那一天被撕裂了。”

当地分析人士指出，库珀的迅速发声，表明政府对弩袭击事件的重视与决心。这不仅是对遇难者及其家人的慰藉，更是对社会公众安全期待的积极回应。从英格兰足球名宿的祈祷，到普通民众的哀悼与反思，人们纷纷表达了对亨特一家的深切同情，以及对加强社会安全、保护每一个无辜生命的强烈愿望。希望英国政府不仅为逝去的生命哀悼，更为活着的每一个人筑起更加坚固的安全防线。

## 洗脑控制 伪造场景 制造假象

# “虚拟绑架”已呈定制化跨区域态势

□ 本报记者 韩博

随着近年来反诈宣传的深入，我国国内已逐步形成了全民反诈、全社会反诈的浓厚氛围，民众反诈意识，反诈能力均有较大水平提高。但是记者发现，近年来境外不法分子有针对性地升级骗术，针对我境外公民的“虚拟绑架”诈骗屡有沉渣泛起迹象，给我海外留学生、游客造成较大心理创伤和财产损失。

## 新型网络诈骗案屡有发生

电信诈骗分子以中国留学生为主要目标再次更新骗术，为执法机关追查难度，不法分子在诈骗过程中开始逼迫受害者出境前往第三地，致使受害者及家庭在遭受财产损失的同时受害者还面临巨大人身安全风险。

今年4月，中国留学生小杨(化名)在澳大利亚就遭遇此类诈骗。四月底，小杨向父母表达悉尼买房意愿，要求父亲汇款300万元用于购房验资，小杨父亲汇款后发现，该笔款项多次转至国内几个账户。小杨针对父母的询问漏洞百出，反应异常。不久小杨失联，随后小杨父亲收到了犯罪分子发来的女儿被绑架的视频，对方索要1000万元赎金。小杨父亲果断报警，三天后，在相关国家警方的协作下，我国领事馆在泰国清迈找到小杨。

后经证实，诈骗分子冒充执法部门以“涉嫌违法行为，剥夺录取资格”为由对小杨进行洗脑，要求小杨拍摄自己被绑架的视频以“自证清白”，随后要求小杨切断所有联系

方式赴泰国“躲避追捕”，同时向其家人勒索赎金。近日，中国驻泰国大使馆发布公告称，近期针对海外留学生的“虚拟绑架”案多发，使馆已接到多起澳大利亚、加拿大、日本等地中国留学生被诈骗分子“虚拟绑架”至泰国的求助。驻泰使馆提醒广大中国公民切实提高警惕，增强防范意识，避免落入不法分子圈套。

据中国驻美大使馆发布信息，今年年初在美国犹他州求学的中国交换生贺某也遭遇虚拟绑架，在独自于山区树林里躲藏四天后被当地警方发现，但此时其父母已经按照不法分子要求汇款8万美元。据当地警方介绍，该名留学生遭遇了“虚拟绑架”电信诈骗，警察局局长沃伦表示，中国交换生经常成为“虚拟绑架”的目标。

此前也还发生过在日本留学的中国女孩被“虚拟绑架”到柬埔寨的案例。

## “虚拟绑架”专门针对留学生

“虚拟绑架类”诈骗是一种专门针对留学生群体的电信网络诈骗犯罪，是传统“冒充公检法诈骗”的升级版，是犯罪分子利用学生涉世未深、信息不对称而精心设计的“双向连环骗局”。上海市公安局刑侦总队马海介绍道。

上海市反诈中心对2022年以来涉及的境外留学生被骗案件分析发现，案件中受害留学生平均年龄仅为22岁，年龄最小的仅17岁，年龄段主要集中在“00后”，出境到首次被骗的间隔最短仅为1天，超过半数被骗者间隔时间在6个月以内。

综合众多案例分析，整个“虚拟绑架”诈骗活动一般会分为洗脑控制、伪造绑架场景、制造失联假象等三步。

诈骗分子往往要求受害人交出通信账号和密码，即截获所有通信软件，还会诱导留学生切断与外界的联系，出境第三国以“躲避追捕”。随后诈骗分子再登录受害人通信软件联系其家属勒索赎金。外交部相关部门针对此类情形郑重提示境外华人，尤其是留学生群体务必提高警惕，切勿掉入电信诈骗陷阱。

## 沉着应对保障自身安全

中国驻墨尔本总领馆针对猖獗的电信诈骗行为发

布公告，介绍了更为详细的应对策略，提醒境外华人坚决做到三个“一律”：接到电话录音通知有重要文件、包裹需要领取，或者有涉及国内案件的一律挂断；在不明确对方身份的情况下，索要银行账户信息或要求转账一律挂断；非必要情况下，凡在电话里索要个人信息一律挂断。

在境外学习、旅行、工作的同胞，一定要从反诈意识上、应急能力上有所准备。“虚拟绑架”利用留学生和家长距离较远的现实情况，有针对性地精心设计诈骗的每个环节。当前电信诈骗分子针对我中国留学生实施“虚拟绑架”已呈定制化、跨区域的态势，留学生和家长如接到“虚拟绑架”可疑电话，应不听不信，并及时通过当地使领馆领事保护电话、外交部“领事直通车”等官方渠道核实。

此外，不要轻易透露个人信息，提醒自己和家人亲友切勿向所谓的“安全账户”汇款转账。如真的不幸上当受骗，请第一时间向当地警方报案，配合警方调查取证。如款项系通过中国大陆地区银行卡转账取现，可直接拨打国内户籍所在地报警电话介绍案情，并提供涉案银行账户，力争最大程度减少损失。

对于国内的广大家长、亲属，也要增强危机意识，如果收到家人异常的资金需求，一定要引起高度重视，如果真的收到亲属被绑架的视频或信息，不要进退失据着急汇款，应第一时间向公安机关报案，因为此时面临的不一定是“绑架案”，而可能是以钱财为目的的诈骗案。

## 立法动态

### 意取消滥用职权罪收紧窃听规定

意大利众议院近日通过了备受争议的《诺尔迪奥法案》，该法案废除滥用职权罪，并对窃听规定进行修订。新法案禁止转录不相关窃听内容，限制记者发布未列入法官文件的窃听材料。法案以199票赞成，102票反对通过，所有修正案均被否决。反对派如五星运动党和绿色左翼联盟强烈抗议，认为法案削弱了公民保护和司法报道权。与此同时，行动党和意大利活力党支持法案，认为这项举措虽然只是第一步且有限，但有望未来改进。反对派担忧废除滥用职权罪可能导致司法不平衡，民主党批评法案为“象征性”立法。司法部长回应称，此举旨在保护无辜行政人员免受调查，与反腐败无直接关联，同时强调新规定有助于保护隐私权。该法案的通过，标志着意大利在司法改革道路上迈出争议性的一步。

### 俄出台生育补贴扶持多子女家庭

俄罗斯总统普京签署了一项新法律，规定自2026年1月1日起，向育有两个及以上子女的父母发放年度补贴。法律规定，申请者需在申请前一年已缴纳个人所得税，且家庭人均收入不超过居住地最低生活费的1.5倍。以2024年为例，俄罗斯人均最低生活费为15453卢布，劳动力人口为16844卢布，补贴金额为家庭上一年度收入的7%作为免税返还。法律适用对象包括18岁以下非大学生子女和23岁以下大学生子女的亲生父母、养父母和监护人。申请者不得有拖欠抚养费的情况。补贴申请时间为缴纳个税次年的6月1日至10月1日。此外，俄罗斯政府还推行“母亲资本”项目，2024年度，生第一个孩子的妇女可获得63.1万卢布奖励，第二个孩子则为83.4万卢布。这些措施体现了俄罗斯政府对于提高出生率和支持有子女家庭的承诺，旨在减轻家庭经济负担，鼓励生育，并确保国家的长期人口稳定和社会发展。新法律的实施预计将增强俄罗斯家庭的经济安全感，同时促进国家的人口政策目标。

### 韩回收废电动车电池促全周期管理立法

韩国政府于7月10日召开“经济关系长官会议”，发布《为培育使用废旧电池产业的法律制度基础设施构建方案》。方案规定，自2027年起，实施报废电动车电池拆卸义务制，并对拆卸后的电池进行性能评估和二次处理利用。处理方式包括“再制造”(恢复电池性能后再次用于电动车)、“再利用”(用于电动车外储能装置)和“再回收”(分解电池回收有价值的金属)。环境部将对“再利用”所得有价值的金属进行“再生材料”认证，产业通商资源部则认证电池产品中使用再生材料的比率。预计到2030年，每年将有超过10万个报废电动车电池产生。为建立从电池制造到电动车报废、使用后电池交易流通再利用的“电池全周期信息管理系统”，政府计划年内推进立法，成立政策委员会，并修订《环保产业法》《电子产品等资源循环法》《汽车管理法》等相关法规。

(本报实习生 陈敬竹 整理)